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Közöljük a népügyészség vádiratát
F e d á k  S á r i  e lten
Háborús és népellenes bűntettek sorozata

Messze az út a színházi rovattól 
a törvényszéki rovatig. Fedák Sári­
nál is sokáig tartott, amíg eljutott 
odáig, hogy színházi kritikus he­
lyett ügyész bírálja el a szerepét. 
Közel ötven esztendőn át ünnepelte 
minden rendű és rangú közönsége, 
amíg azután a színésznő elárulta a 
közönségét, elárulta a művészetet, 
fejest ugrott a politikába és vakon, 
süketen rohant annak a politikának 
útján, amely nemcsak színésznői 
karrierjének végállomásához, hanem 
egy egész ország pusztulásához ve­
zetett. Mert Fedák Sári, ha nem is 
volt „hivatásos“ politikus, nem volt 
törvényhozó és törvényfosztó, ha 
nem is járt éjszakánként géppiszto­
lya» gyilkos-razziákra, . éppen any- 
nyit árto tt, m i n t akármelyik ország - 
vesztő náci-politikus vagy terror- 
legény. Hiszen olyan népszerű volt, 
hogy politikusi maskarájában is 
akadt számára közönség és ki tudja, 
hány náeibérenc, hány terrorlegény 
szívét-lelkét (és természetesen öklét) 
buzdította további cselekedetre a 
náci-Fedák színpadi és rádióbeli 
szereplése. Éppen ezért, amikor a 
demokratikus Magyarország vád­
hatósága számonkéri viselt dolgait, 
ugyanolyan szigorú vádpontok 
alapján olvassa fejére bűneit, mint 
a többi háborús bűnösére: dr.Szőnyi 
Zoltán népügyész most elkészült 
vádiratában háborús és népellenes

bűntett címén emel vádat „Fedák 
Sári, Beregszászon, 1879-ben szüle­
teti színésznő, Budapest, X II . kér., 
Szolyva-út 9. sz. alatti lakos“ ellen, 
akinek jelenlegi tartózkodási helye 
az ügyészség Markó-utcai fogháza.

& z & e í i t ü ~ ő r z í n é ő , z n a

Hogyan jutott Fedák Sári a vád­
lottak padjáig?

Az ezeréves Nagy-Magyarország 
csalfa illúziójának langyos, fürdő­
jében lubickoló Budapestnek egyik 
nagy „problémája“ volt a Mille­
nium körüli esztendőkben a prima­
donna-kérdés. Küry Klára, a Nép­
színház elkényeztetett nagy prima­
donnája makrancoskodott és a szín­
házi világ már nagyon várta, hogy 
jön-e rivális, akinek megjelenése 
megfékezi a szeszélyes prima ton­
nát. Küry Klára szeszélyeskedett, 
de a közönség nagyrésze még rajon­
gott érte, amikor már feltűnt a lát­
határon az utód, a nagy vetélytárs.

Beregszászról indult. Apja dr. Fe­
dák István orvos, anyja Kokály 
Mária, dzsentri lány. Szerepelt né­
hány műkedvelő előadáson, aztán 
műkedvelő létére fellépett a bereg­
szászi társulatnál. Postás Milka sze­
repét játszotta a „Madarász“ című 
darabban. Az akkori társadalmi fel­
fogás mellett nagy helyi szenzáció 
volt ez, hiszen Fedák Sári úgyneve-

zett „megyei“ családból való és a 
dzsentri származású apa, no meg a 
többi családtagok is kétségbeesve 
tiltakoztak az ellen, hogy egy Fe- 
dák-lány színpadon, kifestve mir 
togassa magát. Hiábavaló volt 
azonban a család tiltakozása,'" a 
fiatal leány a megyei famíliák 
nagy megrökönyödésére, egyszerre 
csak Budapesten tűnt fel, Rákosi 
Szüli tanítványa lett. Az apró­
szemű, liunyorgatós, vidékies be­
szédű, néha orrhangon éneklő leányt 
Beöthy László fedezte fel egy 
vizsgaelőadáson és lelkes me­
nedzseriévé szegődött. A Rákosi 
Szidi—Beöthy László rokonegyüttes 
pártfogása indította el karriérjét. 
Vizsgaelőadás után Pozsonyba szer­
ződtették pr 3. madonnán ak.

Itt még nem annyira színpadi si­
kerei, mint inkább a dzsentri szí­
nésznő érdekessége hozott számára 
sikert és nagyon ügyesen kamatoz­
tatta ezt a társadalmi szenzációt. 
Rákosi Szidi és Beöthy László olyan 
lelkesen propagálták és olyan nagy 
buzgósággal dolgoztak érdekében, 
hogy végül is rávették Porzsolt 
Kálmánt, hogy szerződtesse a Nép­
színházhoz.

Közben Fedák Sári, aki kitűnően 
adminisztrálta magéit, egyre nép­
szerűbb lett. Folyik a harc. közte és 
Küry Klára között. A Nemzeti Ka­
szinó és az Országos Kaszinó ifjú



és idős aranyiíjai, az akkori, szín­
házi világ legfőbb hangadói, a 
dzsentri lány mellé álltak és a nagy­
közönség, amelynek nagyrésze a 
törpe áhítatával bámul a kaszinók 
magassága felé, maga is beáll a 
Fedák-rajongók közé.

Fedák Sári azután átkerült a K i­
rály Színházba és jött a „Bob her­
ceg“ meg a „János vitéz“. Közben 
azonban egy hangos botrány kava- 
rodott körülötte. A hanyatló Nép­
színház igazgatója, Porzsolt Kál­
mán feladta a további küzdelmet, 
új igazgató, Vidor Pál lépett a he­
lyére, de neki sem sikerült rendbe­
szedni a színház ügyeit. Fedák vál­
lalkozott a színház fellendítésére, 
azonban nézeteltérésbe keveredett az 
igazgatóval, a vége az volt, hogy 
Vidor Pál öngyilkos lett. Fedák 
Sárit okolták a tragédia miatt, az­
zal vádolták, hogy ő kergette a ha­
lálba Vidort és olyan élesen támad­
ták, hogy jóidőre vissza kellett vo­
nulnia a színpadtól. Beöthy László 
vezette vissza a színpadra a János 
vitéz szerepében.

Ezután vagy harminc esztendő 
telt el a színpadon, de Fedák Sári 
csak nem akart megöregedni sem a 
színpadon, sem az életben. A  szín­
padon ragaszkodott a hódító meg­
jelenésű fiatal primadonna szerepé­
hez, az életben pedig egymásután 
következtek a tagadhatatlan sike­
rek melletti bukások és néha a bot­
ránykrónika lapjaira tartozó ese­
mények.
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A huszas évek után emlegették 
először, hogy belekóstolt a politi­
kába: a magyarországi tanácsköz­
társaság idején énekszóval verbu­
válta és biztatta az embereket, 
hogy lépjenek be a vörös hadse­
regbe. Abban az időben, amikór 
már nem a vörös volt a divat, Lé­
dáknak nem tetszett, hogy ezt em­
legetik, kényelmetlenné vált szá­
mára a műit, tehát egyszerűen le­
tagadta a dolgot és tiltakozott el­
lene.

Később házasságával lepte meg a 
közönséget: Molnár Ferenc felesége 
lett belőle., de a házasság nem sike­
rült, következett a válás és sokat 
emlegették, hogy Molnár Ferencnek 
állítólag 30 MO dollárjába került, 
hogy véget vethetett ennek a házas­
ságnak. TTjabb állomások: filmvál­
lalatot alapít, de belebukik, felfedez 
egy új sztárt, egy jómegjelenésű 
fiatalembert, akiből magyar Rudolf 
Valantinót akart menedzselni, de 
ez sem sikerül, éppen. úgy, amint 
rosszul végződik amerikai vendég- 
szereplése is.

Fedák Sári azzal ment ki Ame­
rikába, hogy minden mást kentei­
ben verő nagy színésznő lesz belőle, 
ehelyett azonban többnyire csak

vidéki városok' műkedvelő ízű si­
kere jutott neki osztályrészül. Ame­
rikában különben óriási bolrányba 
keveredett. Tanúként jelentkezett 
abban a hírhedt perben, amelyet 
AJmay Vilma színésznő indított 
Amerikában különváltál! élő férje,

Vajda Ernő, a neves író ellen. V a­
lami nem volt rendben Fedák Sári 
tanúskodása körül, az amerikai ha­
tóságok nem sokat teketóriáztak és 
klshíján lakat alá került. Végül 
azonban sikerült megúsznia a dol­
got és hazavergődött.
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Néhány év múlva Magyarorszá­
gon is kezdtek fújdogálni az „új 
idők“ szelei, Fedák Sáriról nagy 
meglepetésre az a hír kezdte járni, 
hogy szimpatizál a világboldogító 
új eszmékkel. Egyre többször és 
többször emlegették, hogy Fedák 
politikai ízű kijelentéseket tesz, 
mégpedig egyre erősebben jobb­
oldali ízű kijelentéseket.

Az első ilyen nyilvános szerep­
lése a Felvidék visszacsatolása ide­
jén játszódott le. Hazament láto­
gatóba régi pátriájába, Bereg­
szászra, ahol a főispán éppen va­
csorát adott. Ö is hivatalos volt .a 
vacsorára, amelyen tósztot mondott 
és ebben határtalan lelkesedéssel 
'magasztalta Hitlert, mint a ma­
gyarság jótevőjét.

Mire a második világháború ki­
tört, már mindenki beszélte, hogy 
Fedák Sári náci lelt: rajong a né­
metekért, nem tetszik neki. a bal­

oldal, szidja a zsidókat, színésztár­
sai közül is főként csak olyanokkal 
barátkozik, akik maguk is behódol­
tak a jobboldali eszmének.

Fokozódott a németek iránti ra­
jongása, amikor Berlinbe ment. A 
'német fővárosban — nem tudni, 
hogyan és kinek a jóvoltából — 
pártautón kocsikázott. Berlinből 
visszatérve, cikkeket írt. Az egyik 
ilyen cikkében panaszkodott, hogy 
négy éjszakán át lelkendezve várta 
az angolszász repülők támadását, 
hogy személyesen láthassa a német 
légelhárítás nagyszerűségét, de az 
angolszászok csak nem jöttek. . .

Egyik este a Vígszínházban lép 
fel. Valaki hozta a rádió hírét, hogy 
Szingapúrt elfoglalták a japánok. 
Fedák Sári boldogságtól sugárzó 
arccal rohant ki az öltözőjéből és 
újságolta a hírt:

— Gyerekek! Szingapúr a miénk!...
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Ami azután később történt Fe- 
dákkal, azt már a vádirat így 
mondja el: 1943-ban a frontszínház­
zal turnén járt a keleti fronton, 
Lembergben német katonákkal be­
szélgetett, akik elmondották neki, 
hogy a zsidókat dolgoztatják és aki 
kidől, azt agyonlövik. „Zsazsa“ erre 
azt válaszolta, nem baj. ha elpusz­
títják azt a zsidót, aki. kidől, 
legalább la'ssankint majd mind el­
fogynak. Proszkurovban járva, meg­
látogatta a gettót. A gettóba zsú­
folt szerencsétlen üldözöttek láttára 
mindössze annyi volt a megjegy­
zése: így kellene Budapesten tenni 
a zsidókkal, mert itt jól élnek és 
kávéházba járnak. Mikor pedig 
egyszer arról folyt a beszélgetés, 
hogy az oroszok esetleg bejönnek 
Magyarországra és valaki azt mon­
dotta, hogy ez nem lesz rossz, 
Fedák gúnyosan kérdezte:

-— Ha az oroszok bejönnek, jó lesz 
az országnak, hogy Gábor Andor 
fehér lovon fog bejönni?

Azon a napon, amikor a németek 
megszállták Magyarországot, Bé- 
keffi LászIóné előtt kijelentette az 
öltözőben, hogy ez éleiének legszebb 
napja és sírva fakadt a boldog­
ságtól.

A nácik iránti lelkesedését azon­
ban nemcsak élőszóval hirdette, 
hanem írásban is lefektette. Köny­

vel írt, amelyben Hitlert és a. náci 
birodalmat dicsőítette. Ezt a köny­
vet „élete főmű vének“ tartotta és 
olyan nagy becsben áll előtte, hogy 
a kézirattól egy pillanatra sem 
akart megválni, még az óvóhelyre 
is állandóan magával hurcolta, ne­
hogy baj történjék a féltett kincs­
esei. Másolatot is készített róla és 
a kéziratnak ezt a példányát be­
adva a budapesti német követségre.

A németbarátság egyre jobban 
buzgóit Fedák Sáriban, amikor 
megtörtént a nyilas puccs, Szála- 
siék uralomra kerültek, pünkösdi 
királyságuk azonban nem tartott 
sokáig és novemberben már meg­
kezdődött a nácifutás Budapestről, 
akkor még biztosabbnak látszó tá­
jak felé, Fedák Sári is búcsút mon­
dott Budapestnek és gyorsan a 
Dunántúlra sietett. A soproni szín­
házban fellépett a Tokaji aszú című 
operettben. A színpadon 'függet­
lenítette magát az eredeti szöveg­
től: az egyik dalt háborús kitar­
tásra buzdító nyilas szöveggel át-
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formálva énekelte. ‘Ennek a javí­
tott dalnak egyik kitétele így han­
yatt: „Győzni fog majd Szálast
Ferenc!“

A soproni kirándulás azonban 
nem tartott sokáig. Közeledtek a 
felszabadító csapatok és a nyilas 
borda Sopronban összeverődött ve­
zérkara tovább akart menekülni 
nyugat felé. Fed,áh Sári is neki- 
készült az útnak. Fiola Ferenc 
nyilas sajtófőnökhöz fordult támo­
gatásért azzal, hogy Béesbe kíván 
kitelepülni. Fiala segítségével ki 
is jutott Béesbe, sőt állást is ka­
pott: az uszításairól és kazudozásói­
ról hírhedt Donausender hereién 
belül működő nyilas rádió munka­
társa lett.
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Fiala után Fedők Sári kapta a 
legnagyobb fizetést ennél a kizáró- 
lag uszító propagandára és a ne­
met célokért való háborús kitartás 
gondolatán ak el térj esztésére alakú It 
rádiónál. Szorgalmasan dolgozott, 
sőt nem elégedett meg azzal, hogy 
ró int színésznő szerepelt, hanem 
mint író is működött. A  bécsi rá­
dió igazgatója Rothen Ferenc volt, 
aki évekével azelőtt nyilas üzelmek 
miatt szökött meg Magyarország­
ról. Höthennel folytatott megbeszé­
lései alapján előadást tartott a né- 
metmmgyar kapcsolatokról, a né­
metem agyar sörsTídzös'ségrőL Az 

-előadások anyagát Hitlert es a 
náci birodalmat dicsőítő könyvéből 
vette.

Színésznői minőségében a többi 
között Liszt Nándor Boldogasszony 
anyánk és Arany vonat című «írá­
sait mondottá' el a rádióban. Az 
elsőben győzelemért imádkozik, a 
másodikban a . Szent jobbot vivő 
arany vonatot röpíti ki a képzelet 
szárnyán vissza Nagyváradra. Sze­
repelt továbbá egy olcsóhatású pro­
paganda-darabban is. .Ebben egy 
amerikaiak által összebombázott 
faluban lakó öregasszonyt alakított, 
aki megtagadja amerikai pilóta- 
unokáját.

Háborús lelkesedése olyan nagy 
volt, -hogy februárban, Budapest 
eleste után, ugyancsak saját szer­
zeményű, kitartásra buzdító besze­
det mondott a rádióban. A beszéd 
magva az volt, hogy Budapestet 
Ősszebo-mházhatják, . összedőlhet a 
világ, de ők mégis visszajönnek. 
Különben nemcsak színészi és írói 
Szerepben „jeleskedett", hanem mint 
a nyilas.rádió tagja, gyakran részt- 
■wett a, berlini magyar követségen 
'tartott politikai jellegű szerkesztő­
ségi értekezleteken.
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' Mikor azután a felszabadító orosz 
fcsapatok már Bécset is fenyeget­

ték, jónak látta, hogy megugürjon 
előlük. Behajóztatta magát egy 
dunai uszályba és bosswas kány- 
kódtatás után végül bajor földön 
ütött tanyát. Ide ,is nemsokára ame­
rikai felszabadító csapatok érkeztek. 
Ekkor megpróbálkozott még egy 
nagy szereppel: addig nyüzsgőit, 
amíg végül Hajmássy Miklóssal 
együtt sikerült neki tábori színhá­
zat szervezni. A jóhiszemű ame­
rikaiak, úgy látszik, csak annyit hal­
lottak, .hogy Fedák Sári egyenlő 
Mrs. Molnárral, az Amerikában nép­
szerű Molnár Ferenc feleségével és 
minden támogatást, kedvezményt 
megadtak neki. így  történhetett, 
hogy hónapokon át kitűnően élt, de 
azután beütött ‘a „krach“ : kiderült, 
hogy Mrs. Mölnöm tulajdonképpen 
nem Mrs. Molnár, liánéin uszító há­

borús bűnös, mire az amerikaiak 
megszakították vele a barátságot, 
letartóztatásba került és valóban 
visszatért Budapestre, . igaz, hogy 
nem olyan formában, mint annak­
idején gondolta, amikor a rádióban 
beszélt a hazatérésről. Repülőgép 
hozta haza több más háborús bű­
nössel együtt. Első szállása az. 
Ándrássy-út 60-ban volt, ahonnan 
azonban, tekintettel idős korára, or­
vosi vélemény alapján hamarosan 
átvitték a Markó-uteába az ügyész­
ség kényelmesebb fogházába.

A  népügyész többhetes nyomozás 
után most elkészítette ellene a vád­
iratot és Fedák Sári rövidesen a 
népbíróság ■ elé áll, hogy 67 éves 
korában eljátssza utolsó szerepét: a 
.vádlottét, k .__ -


